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Στυλιανός Γεωργ. Κουκουλάκης 

ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ 

Ροφσσου Χοφρδου 4 , ΤΗΛ/FAX 2811 101709 

e-mail : s_koukoulakis@yahoo.com 

 

ΘΕΜΑ : Ερϊτθμα ιατροφ μζλουσ του Ι.Σ.Η. , ειδικότθτασ 

πακολογοανατομίασ , ςχετικά με το χρονικό διάςτθμα κατά το οποίο 

υποχρεοφται να τθρεί το αρχειακό τθσ υλικό.   

Το ακριβζσ ερϊτθμα που ετζκθ από τθν ιατρό μζλοσ του Ι.Σ.Η. 

ζχει ωσ εξισ :  

«Μετά από ποιο διάςτθμα επιτρζπεται ιδιωτικό 

πακολογοανατομικό εργαςτιριο , να πετάει το αρχειακό του υλικό 

(ζκκεςθ ιςτολογικισ απάντθςθσ, πλακίδια αιματοξυλίνθσ θωςίνθσ και 

μπλοκ παραφίνθσ που φζρει τον ιςτό που εξετάςκθκε).» 

 Σχετικϊσ , χριηουν αναφοράσ τα κάτωκι :  

Δεν βρζκθκε ειδικι νομοκεςία που να κακορίηει και να ρυκμίηει τθν 

υποχρζωςθ των ιδιωτικϊν πακαλογοανατομικϊν εργαςτθρίων ςχετικά 

με διαχείριςθ του βιολογικοφ υλικοφ , το οποίο επεξεργάηονται για 

λογαριαςμό των αςκενϊν τουσ.  

 Ωσ εκ τοφτου , εφαρμοςτζα τυγχάνει θ διάταξθ του Άρκρου 14 

(Τιρθςθ Ιατρικοφ Αρχείου)  του Κϊδικα ιατρικισ Δεοντολογίασ 

(Ν.3418/2005)  , θ οποία ορίηει :  

Άρθρο 14 

Τήρηςη ιατρικοφ αρχείου 

1. Ο ιατρόσ υποχρεοφται να τθρεί ιατρικό αρχείο, ςε θλεκτρονικι ι μθ 

μορφι, το οποίο περιζχει δεδομζνα που ςυνδζονται αρρικτωσ ι 

αιτιωδϊσ με τθν αςκζνεια ι τθν υγεία των αςκενϊν του. Για τθν τιρθςθ 

του αρχείου αυτοφ και τθν επεξεργαςία των δεδομζνων του 

εφαρμόηονται οι διατάξεισ του ν. 2472/1997 (ΦΕΚ 50 Αϋ). 
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2. Τα ιατρικά αρχεία πρζπει να περιζχουν το ονοματεπϊνυμο, το 

πατρϊνυμο, το φφλο, τθν θλικία, το επάγγελμα, τθ διεφκυνςθ του 

αςκενι, τισ θμερομθνίεσ τθσ επίςκεψθσ, κακϊσ και κάκε άλλο ουςιϊδεσ 

ςτοιχείο που ςυνδζεται με τθν παροχι φροντίδασ ςτον αςκενι, όπωσ, 

ενδεικτικά και ανάλογα με τθν ειδικότθτα, τα ενοχλιματα τθσ υγείασ 

του και το λόγο τθσ επίςκεψθσ, τθν πρωτογενι και δευτερογενι 

διάγνωςθ ι τθν αγωγι που ακολουκικθκε. 

 

3. Οι κλινικζσ και τα νοςοκομεία τθροφν ςτα ιατρικά τουσ αρχεία και τα 

αποτελζςματα όλων των κλινικϊν και παρακλινικϊν εξετάςεων. 

 

4. Η υποχρζωςθ διατιρθςθσ των ιατρικϊν αρχείων ιςχφει : 

 

α) ςτα ιδιωτικά ιατρεία και τισ λοιπζσ μονάδεσ πρωτοβάθμιασ 

φροντίδασ υγείασ του ιδιωτικοφ τομζα, για μία δεκαετία από την 

τελευταία επίςκεψη του αςθενή και 

 

β) ςε κάκε άλλθ περίπτωςθ, για μία εικοςαετία από τθν τελευταία 

επίςκεψθ του αςκενι. 

 

 Από τθν ωσ άνω διάταξθ κεςπίηεται ωσ υποχρζωςθ , θ τιρθςθ 

από πλευράσ ιατροφ , ιατρικοφ αρχείου , ςε θλεκτρονικι ι μθ μορφι , 

το οποίο περιζχει δεδομζνα που ςυνδζονται άρρθκτα ι αιτιωδϊσ με τθν 

αςκζνεια ι τθν υγεία των αςκενϊν του. Για τθν τιρθςθ του αρχείου 

αυτοφ και τθν επεξεργαςία αυτοφ μ εφαρμόηονται οι εκάςτοτε 

ιςχφουςεσ διατάξεισ περί προςταςίασ των προςωπικϊν δεδομζνων των 

αςκενϊν. 

 Τα ιατρικά αρχεία , ςφμφωνα με τον Κ.Ι.Δ. , περιζχουν 

υποχρεωτικά  το ονοματεπϊνυμο, το πατρϊνυμο, το φφλο, τθν θλικία, 

το επάγγελμα, τθ διεφκυνςθ του αςκενι, τισ θμερομθνίεσ τθσ 

επίςκεψθσ, καθϊσ και κάθε άλλο ουςιϊδεσ ςτοιχείο που ςυνδζεται με 

την παροχή φροντίδασ ςτον αςθενή , όπωσ ενοχλιματα τθσ υγείασ του 

, το λόγο επίςκεψισ του , τθν πρωτογενι και δευτερογενι διάγνωςι 

του , ι τθν αγωγι που ακολουκικθκε. Οι ιδιωτικζσ κλινικζσ και τα 

νοςοκομεία πρζπει να τθροφν ςτα ιατρικά τουσ αρχεία και τα 

αποτελζςματα όλων των κλινικϊν και παρακλινικϊν εξετάςεων.    
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 Η υποχρζωςθ διατιρθςθσ του ιατρικοφ αρχείου , ςφμφωνα με 

τθν ωσ άνω αναφερόμενθ διάταξθ του Κ.Ι.Δ. , ιςχφει για μία δεκαετία 

ςτα ιδιωτικά ιατρεία και τισ λοιπζσ μονάδεσ Π.Φ.Υ. του ιδιωτικοφ τομζα 

, και ςε κάκε άλλθ περίπτωςθ για μία εικοςαετία , από τθν τελευταία 

επίςκεψθ του αςκενι.  Η τελευταία περίπτωςθ , προφανϊσ καλφπτει 

όλθ τθ δευτεροβάκμια και τριτοβάκμια περίκαλψθ , δθλαδι κρατικά 

νοςθλευτικά ιδρφματα , ιδιωτικζσ κλινικζσ και πανεπιςτθμιακά 

ιδρφματα.  

Συγκεκριμζνα , και ςφμφωνα με τα ωσ άνω διαλθφκζντα , το 

βιολογικό υλικό το οποίο επεξεργάηεται ζνα ιδιωτικό 

πακολογοαντομικό εργαςτιριο , και τα επί αυτοφ του υλικοφ ιατρικά 

ευριματα , διαγνϊςεισ και προτεινόμενεσ κεραπείεσ , αποτελοφν 

αδιαμφιςβιτθτα μζροσ του ιατρικοφ αρχείου. Ωσ ιατρικό αρχείο δε , 

νοείται  το ςφνολο των εγγράφων ςτα οποία καταγράφεται και 

απεικονίηεται θ πορεία τθσ υγείασ του αςκενοφσ. Στθν περίπτωςθ δε 

ενόσ ιδιωτικοφ πακολογοαντομικοφ εργαςτιριου , το βιολογικό υλικό 

το οποίο τυγχάνει  ιατρικισ αξιολόγθςθσ και επεξεργαςίασ , προφανϊσ 

και δεν ςυνιςτά ζγγραφο με τθν ςτενι του όρου ζννοια , αλλά παρόλα 

αυτά πρζπει να εκλαμβάνεται ωσ αναπόςπαςτο μζροσ του ιατρικοφ 

αρχείου , οπότε και ο ιδιϊτθσ πακολογοανατόμοσ υποχρεοφται να το 

τθρεί επί μία δεκαετία από τθν τελευταία επίςκεψθ του αςκενι. 

Κακίςταται επομζνωσ ςαφζσ , ότι θ προςικουςα απάντθςθ ςτο 

τεκζν ερϊτθμα είναι ότι ζνα ιδιωτικό πακολογοαντομικό εργαςτιριο , 

νομιμοποιείται να καταςτρζψει το βιολογικό υλικό  , μόνο εφόςον 

παρζλκει μία δεκαετία  από τθν τελευταία επίςκεψθ του αςκενι ςτον 

οποίο αφορά , ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτθν διάταξθ τθσ 

παραγράφου 4 του Άρ. 14 του Κ.Ι.Δ.     

Για τον Ιατρικό Σφλλογο Ηρακλείου 

Ο Γνωμοδοτών  Δικηγόρος 


